
 
Saldenliste EcoProfil – Angabe (vollständig) 
 
Der Auszug der Saldenbilanz per 31.12.X7 der Firma EcoProfil (Produktion und Handel 
von Möbeln aus umweltverträglichen Materialien) zeigt folgendes Bild: 
 
NR. SOLL HABEN
0620 44.800,00         
2000 247.800,00       
2080 6.860,00            
2090 7.000,00            
3040 4.500,00            
4600 400,00                
7630 484,00               

Rückstellungen f. Rechts- u. StB.aufw.
Erlöse aus dem Anlagenabgang

Einzelwertber. zu Forderungen

Fachliteratur und Zeitungen

Büromaschinen, EDV-Anlagen
KONTO

Lieferforderungen

Pauschalwertber. zu Forderungen

 
 
Ihre Aufgaben: 
Geben Sie alle erforderlichen Um- und Nachbuchungen aufgrund der folgenden 
Tatbestände in der Buchungsliste per 31.12.X7 an und berechnen Sie das endgültige 
Ergebnis laut UGB. 
Bezeichnen Sie Ihre Buchungen als U1, U2, U3, usw… 
Der vorläufige Gewinn beträgt: EUR 31.200,00. 
 
Hinweise 
− Das Unternehmen möchte immer einen möglichst niedrigen Gewinn ausweisen. 
− Verwendete Nutzungsdauern laut UGB: 

o Büromaschinen, EDV-Anlagen: 5 Jahre 
− Die Abschreibungen werden DIREKT verbucht. 
− Alle Lieferforderungen enthalten einheitlich 20 % USt. 
 
Büromaschinen, EDV­Anlagen 
Während des Jahres wurde am 14. März ein altgedienter Laptop (AW: 
EUR 2.400,00 netto – Inbetriebnahme am 13.07.X5) verkauft und 
dieser Verkauf wurde auch ordnungsgemäß verbucht (siehe Konto 
4600). Sonst wurde in diesem Zusammenhang noch nichts 
berücksichtigt. 
 
Außerdem wurde am 24. Juni dJ ein Farblaserdrucker von Hofer um 
EUR 219,00 brutto erstanden und sofort in Betrieb genommen. Der 
Drucker wurde auf dem Konto 0620 aktiviert. 
 
Alle anderen Abschreibungen wurden bereits vorgenommen. 
 
Lieferforderungen  
Mit folgenden Kunden gibt es Probleme (siehe Ausschnitte aus der WienerZeitung) – 
pauschal werden jährlich 3 % berichtigt: 
 



Konto: 20154 
offen: EUR 14.100,00 

Konto: 20507 
offen: EUR 27.600,00 

 
 
Kunde Frei (20507): 
 

 
 
Hinweis: diese Verteilungsquote wurde NOCH NICHT bestätigt. 
 
Rechnungsabgrenzungen 
Auf dem Konto 7630 Fachliteratur und Zeitungen wird unter anderem das Kurier-
Jahresabonnement verbucht. Der Aufwand beträgt EUR 178,20 inkl. 10 % USt und wird 
immer am 2. Dezember für ein Jahr im Vorhinein vom Bankkonto eingezogen. In diesem 
Zusammenhang wurde noch keine Buchung vorgenommen. 
 
Rückstellungen 
Die ausgewiesene Rückstellung für Rechts- und Steuerberatungsaufwand wurde für die 
Erstellung der Bilanz durch den Steuerberater im Vorjahr gebildet. 
 
Die Honorarnote des Steuerberaters traf am 26. Juni dJ ein und wurde folgendermaßen 
verbucht: 
 

 
 
Wir schätzen die Aufwendungen für die Erstellung des diesjährigen Jahresabschlusses um 
10 % höher als die letzte Rechnung. 
 
Platz für Nebenrechnungen: 
 
  



 

Buchungsliste  31.12.X7 
Datum 
Wert 

Konto Nr. Betrag 
Soll 

Betrag 
Haben 

Text + - 

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

 
Endgültiger Erfolg laut UGB: _____________________ (bei Verlust bitte MINUS 
voranstellen) 
 
 
  


